

建立一套完整有效的反对泄露商业秘密的体制

从制度上制约那些动歪脑筋的人

现在的商业竞争日益激烈，很多企业面临核心商业秘密被泄露、核心技术被窃取、销售人员恶意跳槽、核心客户资料被盗用等商业风险。如何通过加强企业内部管理，同时树立良好的反对窃取商业秘密的社会风气，通过制度化的建设，共同维护企业的合法利益，促进公平合理的商业环境，本次的周二沙龙，邀请有关专家和企业家代表，对此问题开展了深入的讨论，提出了很多建设性的意见和建议。

企业面临的商业秘密被侵犯现状

企业在日常经营过程中面临这样那样的商业泄密，商业秘密侵权行为主要有研发成果泄密、竞争对手窃密、随意跳槽侵权、电子数据泄露、图纸模具克隆、采购供应被侵、优质客户被侵、客户飞单、经营秘密披露、财务查账要挟等十大“高危风险”。

而在传统的外贸企业中，飞单和回扣是最普遍的现象，危害也最大。飞单是指业务员在业务中接到

的订单不是拿给其所在的公司做，而是拿到别处处理，赚了钱入自己腰包的行为。商业秘密网董事长、知识产权保护企业联盟专家孙佳恩表示，除了业务员飞单之外，采购人员吃回扣在很多企业也是一个普遍现象。这些飞单和回扣现象的存在，极大地损害了企业的正常利益，在社会上造成了不良的影响，也让一些业务员利欲熏心，采用不正当的手法

获取利益，最终导致企业利益受损，而自己却毫发无伤。这也让很多老板深恶痛绝，却也因为取证难、执行难等问题而无可奈何。

现场就有一位外贸公司的老总表示，自己的一个业务员在数年时间里通过回扣、飞单等手段，获取了几十万元的利益，在获取核心客户的资料之后，自己单飞另立公司，做的产品几乎就是拷贝原公司的。现在该老总正在

积极搜集线索，聘请律师对其进行起诉，要保护自己公司的合法利益，不能听任这样的商业秘密被侵犯的事情一再发生。据了解，类似这样的案件，每年都会发生不少，也有人因此入狱，接受了法律的惩罚。但是从总体上来看，目前国内对于商业秘密的保护还不完善，存在许多漏洞，禁不起诱惑的还大有人在，因此类似的案件也层出不穷。

内部管理与外部机制的配合

针对这一现象，孙佳恩认为，首先要加强企业内部的管理。要建立起事先防范、事中维护、事后维权的商业秘密保护系统，最大程度地维护企业的合法利益。比如，从员工入职开始，就要进行相关的培训和教育，告知其泄露企业商业秘密要面临的风险和承担的责任。加强日常管理，必要时要签订保密协议，加强内部管控，对于能够接触核心商业秘密的设计、工程和销售团队的核心员工进行必要的忠诚度培训和测验，从制

保证核心团队的稳定性和完整性。

当然，公司还要对核心的商业秘密有一个认定，比如源代码、重要客户资料和销售渠道、原创性的图纸和设计工艺、专利技术等，要有一个明确的界定。在日常的工作中，要建立完善的保管和核查制度，比如在接触核心商业秘密的时候，可以要求相关人员进行签字确认。孙佳恩说：“往往是一些细节的东西，会体现出一个企业的核心价值观和管理的精细程度，从制

度上制约那些动了歪脑筋的人。而且一旦出事，对于证据的固定和追责也非常有利。”

还有一点就是要加强离职审计。有不少企业都觉得，如果一个重要的员工要离职，他们也确实很害怕他会带走相关的资料和资源。这个时候，就可以签订一个协议，要求离职人员在一定年限内，不能参与同业竞争，或者不得加盟直接的竞争对手。把丑话说在前面，一旦出现问题，就能够掌握主动。

当然，除了加强内部管理之外，建立一套完整有效的反对泄露商业秘密的体制也很重要。这一点，宁波的企业家也已经行动起来了。目前，宁波已经成立了保护知识产权联盟以及反飞单反回扣联盟，已经有不少企业加入了这些联盟。并且发表公开声明，表示愿意不聘飞单、回扣之人员，并采取19项组合措施，进行管控和处理外贸飞单、客户飞单、采购回扣以及保护相关知识产权。

法律体系与道德约束的结合

与会的宁波企业家联盟秘书长潘建宏也表示，企业除了要加强管理之外，还要重视文化建设，用真心来对待员工，才能将心比心，最大程度地团结，减少各种商业泄密的产生。潘建宏认为，如果一个企业出现了大规模的人员跳槽、商业泄密，管理层和老板就要反思了。除了纪律约束之外，是否还能用

情留人，给予员工有竞争力的薪资报酬和发展空间，如果大家目标一致，很多人也就会更好地抵制诱惑，不会携带秘密出走了。

和义观达律师事务所的王丽红律师认为，完善的法律体系才是防范这些问题的最根本条件。现在对于商业泄密的处罚，很多都是参照《刑法》或者《反不正当竞争法》等进行追责，以商业

贿赂、受贿等论处。在追究刑事责任的同时，还可以附带要求承担经济赔偿等民事责任。但是，相关的法律法规还不是很完善，因此有关人士呼吁，并且提交议案，希望能出台有针对性的《商业秘密保护法》，从法律层面为企业提供更为全面的保护。

目前来看，外贸企业、文创企业、高新科技企业最容遭受对商业秘密泄露

所带来的伤害。对此，孙佳恩也表示，一定要全社会形成共识，全力打击和反对飞单、吃回扣、窃取商业秘密等违法行为，给广大合法经营的企业创造一个公平的交易环境，也同时让那些心怀不轨的人在社会上没有立足之地，受到法律的惩罚。

记者 毛雷君
通讯员 叶建平

美协添创作基地

近日，宁波市美术家协会丰和院创作基地在北仑丰和院落成。丰和院由宁波易道明文化发展有限公司投建，是目前宁波周边地区规模最大的陶瓷艺术基地，也是传统柴烧陶瓷烧制的唯一场所。

通讯员 沈炜 摄



■诚信企业风采

从“客户挑我”到“我挑客户”

“天正标准”让最苛刻的客户都满意

在大榭开发区榭西工业园，坐落着一片不大的厂区，这是岛上唯一一家以压铸模具设计、制造为主的专业生产厂家——天正模具，产品远销日本、北美和欧洲。这家规模仅百人的企业在2015年、2016年全球经济下行压力较大的背景下逆势上扬，连续两年实现了年销售额增长20%的骄人业绩。

在天正模具的客户名单上，微软、飞利浦、欧司朗、通用电气、海拉、本田、丰田……这些蜚声海内外的全球知名厂商赫然在列。其客户数量仅有十几家，可每一家都是国内外各行业的领军企业。

企业的核心在产品，天正模具在业务上的过硬水平和优良的售后服务交出了一份令客户满意的答卷。他们先后投入2000多万元购置了12台进口设备，成立了工程中心和检测中心，今年又投入300余万元，增添新的加工中心和专业设备。技术开发部的研发人员占到总人数的30%以上，是一家名副其实的技术先导型企业。

有了先进技术作支撑，董事长张小岩的腰板也硬气了不少。近两年，张小岩从“客户挑我”转变为“我挑客户”，主攻优质客户。

“开始的时候我们有110多家客户，精力很分散，单子也都是零零散散的，这两年陆续调整后，剩下的十几家客户，基本上不是上市公司就是世界500强，我们在客户维护上可以更高效更省心，也有利于建立长期互信的合作关系。”同时身兼宁波市模具行业协会副会长的张小岩介绍道。

有了先进的机器设备，最关键的还是要靠人才。培养人才、留住人才，是张小岩办企业的头等大事。天正模具现有的8个部门经理以上的公司领导中，两位是“开朝元老”，工龄最短的经理也在天正干了9年。技术岗位90%以上的员工都是在天正模具有5年以上的老员工。凡是提出生产工艺改进措施，行之有效为企业

节省成本的，节省多少就按比例奖励给员工多少。工作上失误的，却只是象征性地罚款几十元，目的是让员工长记性。

只有十几家客户，却都是微软、美国IDC、通用电气、本田这样的世界巨头。一家规模仅百人的企业如何赢得上市公司和世界五百强的青睐？

2007年，美国通用电气找到天正，想要定制一个搅拌机外壳的模具，要求零件外壳需要镀金，压铸件不能有气孔。这个看似简单的要求难倒了一大片厂家，在找到天正模具之前，他们的产品合格率仅为40%。张小岩带领科研人员用普通方法制作试样后发现，他们做出来的模具，产品合格率也只能略高于40%。要想有大幅度的提高，必须从根本上改进模具的压铸工艺。于是，张小岩投入资金70余万元，与科研人员研制出了一种“超真空压铸模具工艺”，成功将产品合格率提升到了97%。这种行业内首创的新工艺为张小岩赢得了美国通用电气300余万元的模具订单以及该模具之后两年的压铸产品订单，更赢得了美国通用电气这个大客户。

经过这一次，张小岩尝到了技术创新的甜头。要做高端模具的想法在他脑海中日益坚定起来。他用高出行业平均水平的薪资厚待员工，大力培养企业的“家”文化，为员工安置好方方面面，用数年的时间培养起了一批技术骨干。

宁波市有5000多家模具厂家，有特性才能生存，有优势才能领先，张小岩做到了。凭借着高精度、高效率的技术优势和生产能力，天正模具在行业内不仅站住了脚，更成为了行业内的翘楚。2016年，企业参与制定了全国压铸模具行业标准制定，“现在执行的国标已经非常老旧了，我们要致力于创建‘天正标准’，一个让国外最苛刻的客户都满意的标准。”

通讯员 张露璐 陈琼梅